

佛高区多措并举筑牢“安全防线”

半年发出303份限期整改令

安全是人类最重要、最基本的需求,是民生之本,也是发展之基。安全生产始终是各项工作的重中之重。

作为经济、科技的重要发展区域,佛高区对安全生产的要求有多高?今年以来,佛高区核心区狮山镇安监部门几乎每周都在进行特别防护期安全大检查工作。

历时半年多,佛高区对安全生产的监管有多严?上半年,仅安全生产整治行动,狮山镇就共发出现场检查记录936份、责令限期整改指令书303份,一般程序立案31宗,简易程序处罚28宗,处罚金额共49.3万元。

在佛高区,用最严的标准来监管安全生产已成为共识。今年以来,狮山镇充分发挥安监部门的综合指导、协调和监督作用,认真落实“打造产城人融合的广佛副中心”工作要求,狠抓安全生产专项整治,狠抓重点行业领域安全隐患排查整治,抓基础、健机制、强监管、重宣教,安全生产工作正稳步推进,并取得了阶段性成效。



狮山镇消防体验馆揭幕。黄婉滢 摄

佛高区安监部门开展安全生产专项行动。何万里 摄

狠抓典型问题

督促企业落实主体责任

日前,佛高区安监部门在辖区范围内开展钢铁行业安全生产专项执法检查行动。该次专项行动针对辖区可能具有炼钢能力的企业(包括钢铁、铸造、五金等行业的转炉、电炉、中频炉等设备)进行执法检查,共检查了7家企业,出动执法检查人员22人次,发现隐患2处,立案2宗,共处罚企业2家,共计罚款4万元。

“我们希望充分运用典型案例教育引导广大生产经营单位落实主体责任,绷紧安全生产这根弦,有效维护安全生产法律法规的权威,做到查处一个、震慑一批、教育一片,打好狮山安全生产攻坚战。”佛高区安监部门负责人何宇聪表示。

据了解,一直以来,佛高区以专项行动为主导,切实抓隐患排查治理

工作,不定期开展安全检查,做到不打折扣、不留死角,彻底消除安全隐患和管理漏洞,确保辖区安全生产工作形势持续稳定向好。

为确保在全区范围内开展的安全生产隐患排查大排查大整治工作取得实效,佛高区安监部门联合各社会管理处、有关职能部门开展一系列专项整治行动。据了解,今年1至5月共发出现场检查记录936份、责令限期整改指令书303份、整改复查意见书257份、现场处理措施决定书8份、行政(当场)处罚决定书(单位)58份,一般程序立案31宗,简易程序处罚28宗,处罚金额共49.3万元。特别针对建筑施工领域执法监察联合行动。

开展培训演练

提高安全隐患防范意识

佛高区将把安全生产监管落实到日常工作中,除强化日常隐患排查和日常执法监察之外,还注重宣传和教育。在办事大厅、食堂、学校、医院、工业园区、公共交通工具等公共场所及户外、写字楼广告等展出安全文化宣教广告,并且开辟安全宣传专栏,分期分批进行以安全为主题的宣传教育。

在今年安全生产月前后,佛高区各部门推出一场场贴近实际、贴近生活、贴近群众、贴近基层生产一线的应急演练活动,一方面突出检验相关单位检查发现隐患、处置隐患的能力,另一方面通过现场实操提升相关单位、企业、员工和辖区居民面对各类事故的处置能力,让参与人员切实掌握逃生自救要领和初期火灾扑救技能,确保发生火灾等险情后能及时有效救援,将损失减为最小。据不完全统计,安全生产月活动开展以来,佛高区各单位各部门共开展大小应急演练活动30余次。

同时,佛高区还坚持开展各类安全管理培训,不断提高执法人员、安全员的安全意识与工作能力。今年,共组织4334名企业安全管理人员参训,完成全年进度的174.7%;组织3084名企业主要负责人参训,完成全年进度的134%。通过专家授课、形象教学、现场带教等方式,不断培训和提高安全工作人员的能力和水平,使之成为佛高区安全监管工作的中坚力量。

健全保障体系

坚守安全生产“红线”

安全生产监管是一项综合监管,机制保障不可或缺。佛高区安监部门还制定了一系列保障制度,优化完善安全生产机制,确保责任到位、督导到位、考核到位和追责到位,对预防重特大事故工作细化了方案,优化了城市风险点、危险源排查整治专项行动工作方案,并实

行重点行业领域安全风险评估机制。

科学保障也是提升安全生产监管“战斗力”的重要内容。佛高区目前以安全监管综合信息系统为抓手,进一步建立健全安全隐患排查治理体系建设,截至5月底,共完成2362家企业基层安全

数读佛高区安全生产

处罚 **49.3** 万元

1至5月狮山镇共发出现场检查记录**936**份、责令限期整改指令书**303**份、整改复查意见书**257**份、现场处理措施决定书**8**份、行政(当场)处罚决定书(单位)**58**份,一般程序立案**31**宗,简易程序处罚**28**宗,处罚金额共**49.3**万元。

应急演练 **30** 余次

安全生产月活动开展以来,佛高区各单位各部门共开展大小应急演练活动**30**余次。

完成 **117.2%**

上半年,狮山镇共推动**136**家企业完成三级标准化创建,完成全年进度的**117.2%**,共**108**家企业完成了标准化延期换证。

参训人员 **4334** 名

今年以来组织**4334**名企业安全管理人员参训,完成全年进度的**174.7%**。组织**3084**名企业主要负责人参训,完成全年进度的**134%**。

信息录入 **2362** 家

截至5月底,共完成**2362**家企业基层安全信息及信息录入工作,完成全年进度的**55.9%**;重大危险源,生产、储存带经营的危化企业的月度检查为**100%**,加油站、涉氨储存、煤制气等危化企业的季度检查为**48%**。



亮点措施

消防体验馆

创新方式开展消防安全教育

“未雨绸缪防火灾,全民动员保平安。”消防安全是安全生产的重要防范类型之一,日前,佛高区首个消防体验馆建成开放,为群众提供一个消防知识学习基地。

消防体验馆位于狮山体育馆内,占地面积达600多平方米,馆内设置了5个体验区域,分别是基础知识区、隐患识别区、火灾扑救区、火灾逃生区和总结学习区,以多媒体技术为核心,内设模拟灭火、家庭隐患排查、3D火场逃生、烟雾模拟逃生等体验项目,是一个集教学、展示、体验功能于一体的消防科普多功能综合性体验馆。

据了解,狮山镇消防体验馆是面向公众进行消防安全教育

的场所,通过动静结合的互动展品提高参观者的积极性,将起到普及社会消防安全常识、提高市民自救能力的作用。体验馆每年预计接待能力为10万人次。

日前,笔者来到该消防体验馆,在基础知识区内,图文并茂的生活场景通过展板呈现,还有常见的消防设备、器材,让参观者加深对消防安全知识的理解。而隐患识别区内的触屏游戏、人机模拟互动体验同样引人注目,模拟的火灾现场,让参观者在娱乐中学习逃生技能。

狮山市民罗广海体验一番后点赞体验馆的建设:“这是一个很好的体验过程,场馆内容丰富且逼真,通过了解不同场景的

特点和作用,我懂得了在火灾中如何快捷地逃生。”

南海公安分局党委委员、区消防安全委员会副主任李明章表示:“狮山镇建造的这个高标准体验馆,是南海区第一个正式建成并对对外开放的消防体验馆,为整个南海的消防工作树立了标杆。”

“接下来狮山镇政府将继续加大投入,补充和更新体验馆相关的功能,让体验馆在内容和体验上继续提升。”狮山镇镇长黄文富表示,“消防知识需要不断去学习和实践,希望通过消防体验馆,进一步传播消防知识,提升狮山广大人民群众的安全防火意识,从而使狮山在安全中发展。”

安全顾问进企业

专家“把脉” 开出安全整改“药方”

坚美铝业位于佛高区有色金属产业园,该企业一直比较注重安全生产,已于2013年顺利通过企业安全生产三级标准的创建。但由于铝型材企业生产流程普遍涵盖熔铸、挤压和上色等过程,若防范不周,容易造成火灾、爆炸、中毒、车辆伤害、职业病伤害等危险。

“2016年,我们发生了一起工伤事故,联想到企业每年都会出现一定数量的工伤小事故,我们痛定思痛,经过反思,认为防范安全事故还得从源头抓起。”坚美铝业安全环保部主任黄定之表示,为了提高安全生产管理水平,企业决定聘请佛山市安全生产协会为安全顾问。

2017年初,双方签订了聘用协议,根据协议,佛山市安全生产协会对企业安全履行监督义务,工作包括派出10多名专家,对不同岗位的员工进行机械管理、消防安全等40多场培训等。

细的安全生产综合管理建议,主要包括完善安全生产责任“一岗双责”管理体系建设;设置安全总监、独立安全生产管理部、企业安全员;完善企业安全生产隐患排查治理机制;规范企业现场管理,减少作业风险;加强消防火灾、爆炸、中毒、车辆伤害、职业病伤害等危险。

佛山市安全生产协会副秘书长罗东宁介绍,坚美铝业员工培训已取得很好的成绩,特别是现场整改非常到位,希望佛高区其他企业也要设安全总监专职岗位,督促企业落实安全生产主体责任。

“坚美铝业为佛高区企业带了个好头,而政府也鼓励安监部门在基层比较缺少专业人员的情况下,可以采用‘专家+检查任务清单’的模式,开展安全生产检查,落实安全生产责任制。”佛高区安监部门工作人员胡艳贞表示。

肯戴安全帽、口罩、耳塞等,需要管理人员多次提醒和督查,经过培训后,员工自我保护意识显著提高,车间不使用劳保用品的员工越来越少,员工变“要我安全”为“我要安全”。

“坚美铝业为佛高区企业带了个好头,而政府也鼓励安监部门在基层比较缺少专业人员的情况下,可以采用‘专家+检查任务清单’的模式,开展安全生产检查,落实安全生产责任制。”佛高区安监部门工作人员胡艳贞表示。



工作人员到村居宣传安全知识。何万里 摄